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UNITÉ D'APPRENTISSAGE

Titre: De la mélancolie de Chateaubriand au spleen baudelairien.
Temps de réalisation: Deux séances de deux heures (110 minutes) et une séance d'une heure (55 minutes). Total: 5 heures.

Période de l'année: Premier semestre.
Lieu: salle de classe.
Publique: 5ème année du lycée linguistique. 20 élèves. Niveau B2 du CECR.

Prérequis:

· Expression spontanée de la langue courante;
· Précision et cohérence dans la production écrite de textes complexes;
· Aisance dans la compréhension de textes littéraires et de la langue courante et littéraire;
· Connaissance des principaux schémas rimiques.
Objectifs

· Formatifs: coopération entre camarades.
· Linguistiques: exercer la langue orale et écrite; améliorer la prononciation des mots et le rythme de la langue française; formuler des hypothèses en langue étrangère.
· Cognitifs: écrire une lettre personnelle; composer un poème en partant de mots donnés; reconnaître les champs lexicaux; reconnaître les schémas rimiques; manipuler la langue littéraire en prose et en poésie.
· Culturels: connaissance de deux auteurs français (Chateaubriand et Baudelaire).
Méthodologies: méthode créative, émotive et communicative, qui donne beaucoup d’importance à l’expression personnelle des apprenants et qui est liée aux neurosciences.
Stratégies: remue-méninges; écriture créative; lecture silencieuse, à haute voix et analytique; cours magistral; écoute active; travail de groupe et individuel; apprentissage par coeur; lecture expressive.

Outils: projecteur; tableau noir.

Matériel: calques; 20 photocopies du collage des passages tirés de René (Chateaubriand, Atala. René. Le dernier Abencerage, éd. Gallimard, 1971); 5 cartons légers; 5 enveloppes; 25 photocopies du poème Spleen de Baudelaire (5 à couper en vers).

Travail préparatoire de l'enseignant: organisation du plan des cours, travail de recherche et choix du matériel, collage des passages tirés de René, préparation des cartons légers et des enveloppes contenant les vers de Spleen.

Évaluation: Évaluation des productions écrites individuelles, de l’expression orale pendant le débat et la lecture, et de la capacité d’organisation, d’interaction et de collaboration des apprenants entre eux dans l’application au travail. Ce type d’évaluation ne donne pas de notes en chiffres, mais de signes positifs ou négatifs in itinere qui permettent de vérifier la constance de l’application et le conséquent sens de responsabilité de l’élève dans son apprentissage.

Démarche

Première séance (2 heures)

1. Remue-méninges (10 minutes)
Le professeur projette l'image du portrait de Chateaubriand sans révéler son identité aux élèves. L'image représente un homme seul, bien habillé, début, appuyé contre un mur. Il est en train de penser, les yeux dans le vague, la main droite sur la poitrine, les cheveux en tempête. Les élèves doivent remarquer les traits caractéristiques du personnage et les adjectifs ou expressions qui peuvent décrire sa personnalité, pendant que le professeur écrit au tableau noir leurs idées en formant une carte conceptuelle. Tous les élèves doivent participer. (On trouvera des mots comme tristesse, mélancolie, ennui, rêve, mystère, solitude, etc.).

2. Écriture créative (20 minutes)

Les élèves doivent écrire une lettre en imaginant une correspondance épistolaire entre ce personnage et sa soeur, où il lui avoue ses désirs et ses pensées.

3. Lecture silencieuse (10 minutes)

Ils doivent s'échanger leurs lettres en chaîne (A donne sa lettre à B, qui donne la sienne à C, etc.) et les lire en silence.

4. Lecture à haute voix (10 minutes)

Le professeur demande à quelques élèves de lire à haute voix la lettre qu'ils ont sous les yeux. Après la lecture de chaque lettre, le professeur écrit au tableau l'idée principale qui en émerge (mort d'une personne aimée; peines d'amour; amitiés échouées; volonté de se suicider; insatisfaction de la vie, etc.).

5. Lecture analytique (25 minutes)
Le professeur passe aux élèves une photocopie contenant un collage de passages tirés de René de Chateaubriand.

Passages choisis:

· "J'ai coûté la vie à ma mère" (p. 143)… "ma soeur Amélie" (p. 144);

· "Il est vrai" (p. 145)… "esprit de mon père" (p. 146);

· "Je vois encore" (p. 147)… "pensif à mes cotés" (p. 149);

· "Ah, qui n'a senti… juste?" (p. 155);

· "Le jour… démon de mon coeur" (p. 159).
Les élèves doivent lire le texte en silence et souligner les expressions qui se réfèrent au champ lexical de la tristesse aussi bien que les mots inconnus.

6. Cours magistral (35 minutes)
Le professeur donne d'abord des explications lexicales et ensuite introduit l'auteur et le conte René en partant des idées-clefs individuées par les élèves. Il fait remarquer la double interprétation du nom, Re-né, qui fait penser à la volonté de régénération et qui est, en outre, le nom de l'auteur (conte autobiographique).

Devoir à la maison

Rechercher sur le manuel et sur l'internet des informations sur l'auteur et ses oeuvres et les étudier.

Deuxième séance (2 heures)

1. Mise en commun des connaissances acquises (30 minutes)

Le professeur pose aux élèves des questions individuelles à propos de Chateaubriand, de ses oeuvres et des thèmes principaux présents dans René. Evaluation formative.

2. Écoute active (10 minutes)

Le professeur lit le poème Spleen de Baudelaire à haute voix (deux fois) et demande aux élèves d'écrire le dernier mot de chaque vers (il fait une petite pause à la fin de chaque vers pour faciliter cette tache).

3. Travail de groupe: retrouver le schéma rimique (15 minutes)

Le professeur divise la classe en cinq groupes de quatre personnes. Chaque groupe doit, à partir des mots individués, retrouver le schéma rimique du poème (rime croisée ABAB-CDCD). D'après les hypothèses des élèves, le professeur écrit la solution au tableau.

4. Reconstruire le poème (40 minutes)

Le professeur distribue à chaque groupe un carton léger et une enveloppe contenant le poème lu (Spleen) coupé en vers. Chaque groupe doit reconstruire le poème en collant les vers sur le bristol à l'aide du schéma rimique et donc des mots qu'ils ont écrits. Ils doivent aussi décider la division en strophes et donner au poème le lay-out qu'ils veulent choisir. Chaque groupe doit nommer un porte-parole qui montre aux autres ce que son groupe a créé en motivant son choix. Le professeur relit le poème pour vérifier la juste succession des vers.

5. Apprentissage par coeur (5 minutes)

Le professeur distribue les photocopies du poème et assigne à chaque élève un vers à apprendre par coeur (selon l'ordre alphabétique).

6. Récitation du poème (10 minutes)

Tous les élèves, à tour, récitent leur vers, ainsi que le poème entier est reconstruit. Evaluation formative sur l'exposition orale.

Devoir à la maison

Savoir lire et comprendre au moins le sens littéral de Spleen à l'aide du dictionnaire.

Troisième séance (1 heure)

1. Cours magistral (20 minutes)

Le professeur vérifie la compréhension du texte en posant des questions individuelles aux élèves. Ensuite, il lit et explique le poème en faisant émerger les idées et les hypothèses des élèves. Il se focalise sur les figures de style, sur le ton angoissant du poème en le confrontant avec les passages tirés de René.

2. Composition d'un poème (15 minutes)

Le professeur choisit dix mots du poème Spleen que les élèves doivent utiliser pour créer un petit poème (ciel, esprit, jour, nuit, battre, pleurer, muet, immense, timide, noir).

Exemples:

1. Une pensée muette m'est venue à l'esprit…

La nuit a battu le jour
Et moi, timide je pleure
Dans cet immense ciel noir.

2. Je donne un regard timide
Au noir de la nuit
Et je reste muette,

J'ai envie de pleurer.

Tu es perdu pour toujours,

Tu n'es qu'une ombre immense
Dans ma vie.

Mon coeur battra tous les jours
Quand je regarderai le ciel.

J'attends que mon esprit se rejoigne à toi.

3. Lecture expressive (20 minutes)

Tous les élèves lisent leur poème à haute voix en faisant attention à l'intonation et à la prononciation. Evaluation formative sur la lecture.

