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Introduction
À l'occasion de l'échange avec l'IUFM de Lyon, notre superviseur, Mme Terzuoli, nous a proposé un projet. Elle nous a proposé d'écrire un livret sur l'histoire du palais qui abrite la faculté de Science de la Formation et la SSIS de Florence; le livret sera donné aux étudiants français qui viennent à Florence. J'ai décidé de prendre partie à ce projet, parce que je le trouvais très intéressant. Je ne connaissais rien de l'histoire du palais, mais j'étais très curieuse. C'est un lieu où je vais souvent, et je trouve qu'il est très important de connaître l'histoire d'un lieu qu'on fréquente. Je crois qu'il s'agit d'un projet que je pourrai proposer aussi dans une classe. Il sert à donner aux élèves conscience du lieux qu'ils fréquentent tous les jours. En plus, il s'agit d'un projet, et pas d'une unité d'apprentissage, et cela a deux avantages. Le premier est la majeure participation des élèves, qui se sentent donc plus impliqués dans l'activité. Le deuxième est la majeure liberté donnée aux élèves qui en font partie, de façon qu'ils apprennent à être plus indépendants dans leur apprentissage
. Enfin, il s'agit d'un projet où le rôle principal n'est pas de l'enseignant, qui n'est qu'un coordinateur, mais des élèves
, qui doivent faire tout le travail et donc aussi développer leurs compétences de recherche et de composition. 

Etablissement scolaire
SSIS – Langues Étrangères - Français 

Public
2ème année

Niveau du public:

C2 (v. CECR)

Temps de réalisation
Approximativement deux mois.

Période de l'année
Du mois de décembre au mois de février.

Contenu
L'histoire du palais de la faculté de Science de la Formation de l'Université de Florence.

Méthodologie
Approche communicative

Stratégies 

Travail individuel, travail en groupe
, recherches, interviews

Prérequis
Les élèves doivent avoir une connaissance avancé de la langue. 

Objectifs formatifs: 

· Être responsable de la gestion de son propre travail

· Savoir travailler en équipe

· Être capable de négocier ses propres idées

· Respecter les idées des autres

· Favoriser la socialisation

· Apprendre à faire des recherches sur des sujets donnés 

· Prendre conscience de l'histoire du lieu où on étudie

Objectifs cognitifs:

· Savoir comprendre des textes écrits

· Savoir réécrire des textes

· Savoir synthétiser

· Savoir décrire

· Savoir faire des recherches

· Savoir utiliser les structures apprises

Objectifs linguistiques:

· Savoir écrire un texte argumentatif, descriptif et narratif

Objectifs culturels:

· Connaître l'histoire et l'importance d'un lieu

DEMARCHE:

Vu qu'il s'agit d'un projet, et non d'un parcours didactique, il n'y a pas de séances. Au début, pendant une séance de la SSIS notre superviseur Mme Terzuoli nous a expliqué que, à l'occasion de l'arrivé des élèves de l'IUFM de Lyon, elle voulait que quelques-uns de nous préparent un livret sur l'histoire du palais qui abrite aujourd'hui la Faculté de Science de la Formation et la SSIS de Florence. Cinq ont décidé de prendre partie à cette activité. À la fin du cours nous avons parlé du parcours à faire, et nous nous sommes donnés des échéances, mais d'abord nous nous sommes partagé le travail. Chacun d'entre nous a choisi l'un de ces arguments:

a. L'histoire de l'église

b. L'histoire de la faculté

c. Les fonds de la faculté

d. Les personnages célèbre qui ont enseigné dans la faculté

e. Informations diverses

Pendant quinze jours chacun de nous a fait des recherches sur l'argument choisi. Les recherches ont été faites soit sur l'internet soit dans les bibliothèques. Après quinze jours nous nous sommes retrouvés et chacun a montré le matériel trouvé. En ce qui concerne deux arguments, l'histoire de la faculté et les personnages célèbres, nous avons pensé aller faire deux interviews. L'une était avec Mme Di Bello, professeur à l'université de Florence et experte de l'histoire de la faculté. L'autre était avec M. Pirozzi, un de mes amis, qui avait écrit son mémoire et aussi fait des recherches après sa maîtrise sur Bigongiari. Nous avons donc contacté Mme Di Bello et M. Pirozzi, et ensuite nous avons préparé les questions à poser. 

Après les interviews, nous avons commencé à écrire les textes. Chacun de nous a écrit le passage sur son argument d'abord en français, ensuite a fait la traduction en italien, et a aussi cherché des photos pour le livret. 

Le dernier passage du projet a été la mise en page. Tous avaient déjà tous les passages, parce que, au fur et à mesure qu'un argument était prêt, il était envoyé par mail à tout le groupe. Nous nous sommes donc retrouvés chez l'un de nous, et nous avons pensé à la façon d'organiser le livret: le format de la page, l'organisation de chaque page, la position des photos, l'ordre des arguments, et même les questions les plus petites, comme le caractère à utiliser. Quand le livret était prêt, nous l'avons envoyé à Mme Terzuoli, qui a parlé avec un typographe pour l'impression. 

� Comme Tagliante le remarque dans son livre La Classe de langue, aujourd'hui l'un des principes de la didactique est l'enseignement aux élèves à devenir autonomes dans leur apprentissage, c'est-à-dire l'enseignant doit leur apprendre à apprendre.


� Plusieurs psychologues et pédagogues, comme Maslow, Rogers, Viau, ont remarqué que l'un des facteurs fondamentaux pour la motivation des élèves est l'utilisation d'activités où les élèves sont actifs, et encore plus où ils sont les acteurs principaux. 


� Comme Daria Coppola dans Dal Formato didattico allo scenario la décrit, l'approche communicative est une méthodologie qui vise à développer chez l'apprenant la compétence à communiquer. On utilise le terme "approche" plutôt que "méthodologie", pour marquer une distance par rapport aux courants antérieurs et surtout par rapport à une méthodologie audiovisuelle qui est considérée plus dogmatique. On peut aussi parler d'approches communicatives, parce qu'elles se présentent adaptables et ouvertes aux divers contextes d'apprentissage; ce n'est pas dogmatique, comme la plupart des méthodologies précédentes, mais ouverte à l'utilisation de plusieurs stratégies et méthodes.


� L'importance de l'utilisation de différentes stratégies et surtout de l'utilisation du travail en binôme ou en groupe a été remarquée plusieurs fois. Krashen a affirmé que les élèves développent leurs compétences communicatives seulement s'ils ont des occasions pour pratiquer la L2. Il reconnaît donc les avantages pratiques des activités collaboratives, comme le travail en binôme ou en petits groupes, en particulier pour deux raisons. Parce qu'elles donnent la possibilité d'exploiter la langue, mais aussi parce qu'elles aident à construire un climat plus détendu et relaxé en classe. 
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