Projet d’assistanat au Lycée Ampère

 

D’après mes expériences comme stagiaire de la SSIS ( Ecole de Spécialisation de l’enseignement secondaire) au Lycée Ampère, au mois d’avril et au mois de décembre 2004, et mon expérience de travail comme enseignante de langue italienne à l’Istituto Europeo de Florence, je vous propose ce projet afin d’une collaboration éducative entre moi et votre Lycée.

Pendant les cours que j’ai tenus au moment de mon dernier stage, j’ai eu de très bons résultats : les élèves se montraient disponibles aux activités proposées, ils interagissaient bien avec les enseignantes d’italien, ils travaillaient sérieusement et ils montraient un  réel intérêt. J’ai donc pensé pouvoir vous offrir ma disponibilité pour une collaboration à partir du mois de mai jusqu’à la fin de l’année scolaire.

Votre établissement prévoit l’enseignement de la langue italienne comme langue vivante 2 et 3. Vos enseignants de langue sont souvent accompagnés par d’autres enseignants de langue maternelle. Ces derniers donnent aux élèves la possibilité de connaître la langue étudiée en utilisant des documents authentiques. A ce propos je serais disponible pour créer, avec vos enseignants, une collaboration didactique qui stimule l’apprentissage des élèves. 

Mes études en Italie et mon mémoire sur l’interculture m’ont permis de connaître l’importance de l’enseignant langue maternelle en classe de langues. En effet, il offre une aide concrète et profitable en raison de son intime et vive connaissance de la langue mais surtout de la culture du pays d’étude. 

Cette expérience serait avantageuse pour l’approfondissement de mes connaissances de la langue française, l’exploitation des stratégies et des méthodologies qui ont fait l’objet de mes études pendant les deux années de spécialisation, la prise de contact et donc la connaissance des dynamiques qui régissent les établissements scolaires en France.  

Mon projet prévoit plusieurs objectifs et contenus : 

stimuler l’intérêt de la langue à étudier chez les élèves, grâce aux matériels authentiques qu’il peut passer en classe et qu’il exploitera pendant les cours.

L’apprentissage de la langue étrangère contribue à l’enrichissement personnel des élèves, au développement de leurs compétences linguistiques mais aussi cognitives, formatives et interculturelles. A ce propos l’enseignant LM représente un appui profitable pour  les élèves : il pourrait introduire ou renforcer la dimension européenne dans l’établissement scolaire et chez la communauté qui en fait partie. L’expert de langue augmente la conscience que les élèves ont d’une culture « autre » et il contribue ainsi à éliminer leurs préjugés. L’expert de langue représente une source linguistique et culturelle complète et les avantages qu’il offre aux élèves concernent la dimension européenne : un programme d’études plus vaste, des cours plus dynamiques, des activités hors du temps scolaire, et des avantages en ce qui concerne la formation des enseignants mêmes, des familles qui pourront bénéficier des activités proposées comme promotion de la langue italienne. 

Les temps que j’estime consacrer au travail en classe est de 12 à 16 heures par semaine. Cela correspond au temps employé avec les élèves, à celui utilisé pour la réalisation d’autres projets avec les familles ou la communauté locale. J’aimerais avoir des heures libres pendant la journée scolaire pour pouvoir assister à des cours de langue étrangère faits par les autres enseignants de votre Lycée, pour enrichir mon expérience et connaître des façons différentes d’enseignement, ou fréquenter des cours de français pour enrichir ma langue 2.

J’offre toute ma disponibilité afin que les enseignants d’italien puissent  avoir une confrontation directe avec moi pour résoudre leurs doutes sur la langue ou la culture italienne, pour avoir des matériaux authentiques, enregistrer des dialogues en langue maternelle, ou connaître des expressions linguistiques ou culturelles à la mode; pour créer des « cercles linguistiques » ouverts à tous les étudiants curieux de connaître la langue italienne, une sorte de promotion de la langue qui encourage les élèves à l’étude de l’italien, afin de promouvoir la langue même. 

Par sa présence, l’enseignant de langue maternelle peut aider à motiver les élèves dans leur apprentissage. Ainsi ces derniers seraient plus curieux de connaître les aspects plus particuliers et populaires de la culture.  

 Tout cela contribue à la transmission d’une culture authentique qui sert à combattre les lieux communs et à rendre les élèves conscients de la diversité en les approchant de styles de vie que peut être ils ignorent. 

Tout ce travail serait fait à travers les chansons, les jeux, les enregistrements des films ou des programmes télévisés qui proviennent du pays d’origine. Les élèves pourront ainsi entrer dans la culture « autre » à travers la réalité même de cette culture, ce qui les rend conscients des problèmes, des événements  réels. Cela représente un support avantageux dans la programmation de l’enseignant qui de son côté peut enrichir son savoir mais surtout les connaissances des élèves, en stimulant leur curiosité et leur motivation : enfin l’élève aura la possibilité d’étudier une langue vivante et authentique, fraîche et réelle. 

De plus, je pourrais fournir une aide supplémentaire aux élèves qui nécessitent des cours de rattrapage, ou des attentions particulières pour l’apprentissage de la langue italienne. Donc, je pourrais aussi créer des groupes de travail, pour aider à la motivation ou au développement de leurs compétences. 

Ces groupes de travail pourront concerner aussi bien le renforcement des compétences linguistiques, que des sujets d’actualité, d’histoire, de géographie, de littérature, d’atelier de théâtre. 

· Voilà des contenus à travailler en classe pour accroître la conscience linguistique et culturelle des élèves  :

·      Données générales sur le pays, expressions spécifiques de la langue ou des langages de spécialité (la cuisine, la mode, le théâtre, le sport, accompagnés des activités pratiques)

·      Possibilité d’échanges avec des natifs pour comprendre vraiment un individu et sa culture 

·      Aspects spécifiques et les plus caractéristiques d’un pays et de sa langue.

Matériels à exploiter :

·        Photos des villes italiennes, des personnages célèbres, cartes postales, calendriers 

·        Enregistrements de dialogues, films, programmes télévisés, météo, publicités 

·        Plans de villes

·        Dépliants touristiques

·         Presse : annonces publicitaires, offres de travail, de vente 

·        Programmes de théâtre, de cinéma

·         Horoscopes, tests

·         Bande dessinées

·        Chansons

·        Jeux de sociétés

·        Horaires de moyens de transport

·        Menus de restaurants

·        Recettes

·        Plats typiques

·        Fables

 

Mon objectif dans votre établissement aurait pour but de faire découvrir aux élèves la culture et la langue italienne de façon active et authentique, pour stimuler leur apprentissage et motiver d’autres élèves à la connaissance d’une culture  « autre ».

Je serais un support concret pour les enseignants qui veulent approfondir et enrichir leur travail à l’aide de mon expérience en tant qu’italienne de langue maternelle.

De mon côté, cette collaboration représenterait une possibilité avantageuse pour mieux connaître votre système scolaire, vos méthodologies d’enseignement, et pour enrichir la connaissance de mon français.

Pour pouvoir affronter les nombreuses dépenses, pendant la période de collaboration, je souhaiterais bénéficier d’un remboursement des frais ou de la possibilité d’être héberger dans votre établissement.   

Je suis disponible à toutes vos suggestions pour que cette expérience puisse se réaliser. 

 

 

Je vous offre ma collaboration et je suis à votre complète disposition pour que ce projet puisse se réaliser. Ce projet serait une expérience très riche du point de vue didactique et linguistique, pourtant je vous demande seulement de m’aider à avoir un hébergement  le plus économique possible, même dans une famille.

 

 

 

